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06/04/2023- VERBALE DI CONSIGLIO 

Il giorno 06 del mese di aprile dell’anno 2023, in modalità videoconferenza con 

collegamento da remoto tramite piattaforma GoToMeeting, si riunisce il Consiglio 

Regionale dell’Ordine degli Psicologi della Lombardia. 

Presenti i seguenti componenti: 

• Parolin Laura – Presidente 

• Baventore Davide Dimitri – Vicepresidente 

• Scaduto Gabriella – Segretario 

• Ferro Valentino – Tesoriere   

• Bertani Barbara – Consigliere 

• Cipresso Pietro – Consigliere sezione B 

• Granata Luca – Consigliere entra alle ore 19.34 

• Merlini Franco – Consigliere entra alle ore 19.19 

• Ratto Chiara – Consigliere 

•  Sacchelli Cinzia – Consigliere 

• Spano Alessandro – Consigliere 

• Vacchini Giampaoli Cristina – Consigliera entra alle ore 19.19 

• Valadé Silvia – Consigliere 

•Vegni Elena Anna Maria Consigliere entra alle ore 19.19 

• Volpi Erica – Consigliere entra alle ore 19.24 

 

Il Consiglio si riunisce con il seguente Ordine del Giorno: 

1. Approvazione riaccertamento dei residui al 31/12/2022; 

2. Approvazione rendiconto di gestione per l’esercizio finanziario 2022; 

3. Approvazione assestamento al Bilancio di previsione 2023; 
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4. Approvazione verbale del 23/03/2023 parte pubblica; 

5. Comunicazioni della Presidente, del Vicepresidente, del Segretario e del 

Tesoriere; 

6. Approvazione e ratifica CCI - Contrattazione Collettiva Integrativa 2023-2024; 

7. Concessione prestito a Personale dipendente; 

8. Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni; 

9. Concessione patrocini e uso sedi; 

10. Approvazione spese, ratifiche, liquidazione spese e rendicontazioni; 

11. Approvazione affidamento di incarichi per lavori, servizi, forniture, progetti, 

attività e impegni di spesa; 

12. Approvazione progetto Psicologia Ambientale 2023 e relativi impegno di spesa 

e affidamento di incarichi; 

13. Approvazione Linee Guida per lo svolgimento del Tirocinio Pratico Valutativo 

valido all’accesso della Prova Pratica Valutativa per i corsi di laurea abilitante LM-

51; 

14. Ratifica convenzioni tra Ordine degli Psicologi della Lombardia e Università 

lombarde gestione Tirocinio Pratico Valutativo; 

15. Rendicontazione Commissione Tutela OPL. 

      

La Presidente prof. ssa Parolin constatata la presenza del numero legale (presenti 

10 consiglieri) dichiara aperta la seduta alle ore 19:00. 

 

Alla seduta partecipa il tecnico trascrittore, Dott. Edoardo Lavelli. 
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In apertura presenti alla riunione: l'Organo di Revisione dei Conti formato dalla dott.ssa 

Eva Azzimonti, dalla dott.ssa Mariagrazia Bianchi e dalla dott.ssa Elena Gazzaniga; il dott. 

commercialista David Sturaro, nonché il Direttore amministrativo, dott. Roberto 

Chiacchiaro, Stefania Palumbo e Giovanni Ciociano (ufficio Contabilità). 

 

Si passa al punto 1 dell’ODG: Approvazione riaccertamento dei residui al 

31/12/2022; 

Il Tesoriere Valentino Ferro legge la delibera in oggetto e i relativi documenti 

allegati ai materiali di verbale. 

La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti con 10 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Ratto, Sacchelli, Spano, 

Valadé) (delibera n.  139-2023) 

 

Alle ore 19.19 si uniscono ai colleghi rispettivamente il dott. Merlini, la dott.ssa Vegni e la 

dott.ssa Vacchini 

 

Si passa al punto 2 dell’ODG: Approvazione rendiconto di gestione per 

l’esercizio finanziario 2021; 

Il Tesoriere Valentino Ferro introduce la delibera, spiegando come i dettagli siano 

inseriti nella Lettera del Tesoriere dell’assestamento 2023. Lascia la parola al 

collegio dei revisori.  

 

Dott.ssa Azzimonti prende parola (cfr. testualmente: “non abbiamo osservazioni 

particolari da fare. Semplicemente come ultimo punto nella nostra relazione rispetto 

all'assestamento, ci chiediamo perché quando fate il bilancio previsionale non prevedete già 
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un bel po’ di spese. Nel senso che avete un avanzo di gestione dell'anno precedente. Il 

nostro consiglio è già di prevedere un investimento di quello che avanza dall'anno 

precedente nella vostra politica, nei vostri progetti in modo da non arrivare a un continuo 

assestamento di questo bilancio. Comunque, potete cambiare all'interno magari i progetti, 

però diciamo che l'avanzo è sostanzioso, usatelo già da subito. Poi magari interesserà poco il 

presente Consiglio in funzione del rinnovo che ci sarà per l'anno ‘24. 

Tuttavia, fatte attenzione, ci sono i fondi: usateli. C'è un bilancio di assestamento, anche 

come il dottor Sturaro può confermare, dovrebbe essere toccato il meno possibile, tutto qua. 

Questa era la nostra osservazione principale. Sul resto non abbiamo null'altro da dire. La 

contabilità è ben gestita, c'è molta attenzione, come sempre, nella gestione contabile e non 

abbiamo rilievi particolari.” 

 

Il Tesoriere Valentino Ferro ringrazia la Dottoressa per l’intervento precisando 

che la gestione di questa consigliatura, come quella delle precedenti, ha, da 

sempre, preferito effettuare una previsione molto attenta rispetto alle entrate degli 

iscritti e all’assestamento, utilizzando la chiusura dei vari anni precedenti. Riporta 

che si farà portavoce per il prossimo tesoriere al fine che il nuovo consiglio possa 

fare un ragionamento più ampio per quanto riguarda le spese.  

 

 

Il Dott. Sturaro interviene (cfr. testualmente: “Grazie signor Tesoriere. Due parole 

veramente due. La prima è che il Consiglio ha sostanzialmente centrato l'obiettivo di 

pareggio perché come voci di entrate e di spese, di competenza del 2022, avete avuto un 

minimo margine positivo di 18.000 euro. Questo è interessante, con le sole entrate 

dell'anno avete coperto e avete, anzi, risparmiato 18.000 euro rispetto alle spese dell'anno. 
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Questo è un po’ come dire l'ideale, no? La stella che guida il navigante. Bisogna essere 

bravini, veramente bravi per arrivare a questo livello di equilibrio. In altri anni, invece, 

abbiamo avuto margini maggiori, il che vuol dire abbiamo avuto più entrate che non 

abbiamo speso. Va bene. Rispetto all'osservazione tecnico-politica molto pertinente della 

dottoressa Azzimonti, quindi, calibrare le spese dal momento del bilancio di previsione, io vi 

porterei, così per conoscenza intanto proprio come dato scientifico di lettura della relazione, 

vi porterei a pagina 8, alla tabella di pagina 8 della relazione del Tesoriere, così mi faccio 

cogliere nella tabella l'osservazione del collegio di revisori.  

Se voi guardate le colonne A e B, proprio qui c'è il richiamo appena fatto cioè si dice "voi 

con la previsione iniziale che è il bilancio di previsione che approvate a novembre dell'anno 

precedente, il consiglio pensava di andare a spendere 3.688.000€, cifra in fondo, totale spesa 

dell'esercizio; in realtà, attraverso gli assestamenti, colonna B come Bari, colonna B siamo 

andati a spendere di più, cioè abbiamo impegnato di più. 

Allora, lo scostamento complessivo, riga per riga, lo vedete nella parte destra della tabella 

dove c'è scritto efficacia, no? Allora, quanto più B è uguale ad A, tanto meno sono gli 

assestamenti, cioè tanto più si decide e si fa. Invece, quanto più B è superiore ad A, riga per 

riga, vuol dire che son spartiti bassi e poi dopo abbiamo aggiunto decisioni di impegno. Nel 

totale, se vedete la riga in fondo avete incrementato del 14% il volume degli impegni 

durante l'anno, attraverso gli assestamenti, rispetto alla previsione iniziale. L'indicazione 

del Collegio dei Revisori che, diciamo condivisibile, anche se poi non è facilissimo vedere 

lontano un anno, non è facilissimo, l'indicazione sarebbe quella di riuscire a far convergere 

i valori della colonna A con quelli della colonna B e quindi nel rendiconto di fine anno 

leggere uno scostamento di un 2%, 3% o 4%, però è nella natura delle cose, perché la 

previsione e il governo non è mai meccanicistico, quindi, le cose succedono e l'importante è, 

come avete fatto, impegnare in funzione della disponibilità abbondante che c'è in questo 
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momento. L'ultimissima cosa sig. Tesoriere, se posso, è questa: quando voi leggerete la 

relazione del rendiconto, vedrete che c'è un avanzo, un avanzo di un 1.628.000 euro, però 

state attenti, perché 500 mila euro di questo milione e 628 non li potete usare, sono 

accantonati. Sono una prudente scorta per coprire il rischio che non siano incassate per 

intero le quote degli iscritti. 

Quindi considerate un dato contabile, un milione 628 e, considerato invece un valore 

disponibile di un milione e 128. La signora Palumbo, nostra Stefania, è in grado di 

spiegarvi esattamente perché questi due valori e questa nuova impostazione sul rendiconto 

che si è ritenuto utile adottare e che ora ho spiegato prima di tacermi e ringraziare.” 

 

La delibera viene approvata all’unanimità dei presenti con 13 voti favorevoli 

(Parolin, Baventore, Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Merlini, Ratto, Sacchelli, 

Spano, Vacchini, Valadé, Vegni) (delibera n.  140-2023) 

 

Alle ore 19.24 si unisce ai colleghi la dott.ssa Volpi, mentre alle ore 19.34 si unisce ai 

colleghi il dott. Granata 

 

Si passa al punto 3 dell’ODG: Approvazione assestamento al Bilancio di 

previsione 2023; 

Il Tesoriere Valentino Ferro da lettura della relazione del Tesoriere allegata ai 

materiali di verbale.  

 

Il Consigliere Franco Merlini osserva che è stata fatta un’azione tecnicamente 

meritoria riguardo l’avanzo di amministrazione, considerato il problema principale 

nella gestione dei conti da parte di chi ricopre il ruolo di tesoriere. Ribadisce che 
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l’avanzo ereditario arrivato a più di un milione di euro è segno del buon operato 

da parte del Tesoriere nonostante, per ora, l’ente sia in crescita rendendo più 

difficolto spendere tutto l’incasso ricevuto. Il Consigliere sottolinea quanto detto 

per il fatto che è stato lui in primis tesoriere dall’anno 2006 all’anno 2010, 

comprendendo ancora meglio come sia stato svolto efficientemente il lavoro negli 

ultimi 4 anni. Nella fattispecie, avendo preso una posizione critica durante il primo 

assestamento in cui aveva osservato una carenza di descrizione nell’allocazione 

delle risorse, descrive quella in essere come la situazione a cui avrebbe auspicato. Il 

suo commento va nell’ottica annunciare il suo voto favorevole.  

 

Il Tesoriere Valentino Ferro ringrazia il collega per quanto espresso. In 

riferimento a quanto detto dalla dott.ssa Azzimonti rispetto all’utilizzo più 

massiccio dell’avanzo, crede che sia un commento che si sarebbe aspettato prima, 

dato l’avvicinarsi della fine della consigliatura; inoltre, riporta come abbia sempre 

impostato il lavoro stando sempre più attenti in fase previsionale piuttosto che in 

quella di assestamento.  

 

Il Consigliere Luca Granata interviene (cfr. testualmente: “Io, Valentino scusatemi 

ragazzi il ritardo, perdonate un imprevisto con la macchina. Allora, comunque il bilancio, 

cioè l'assestamento di bilancio ne avevo già parlato anch'io in Garanzia con Valentino, 

quindi, almeno che non sia saltato fuori qualcosa di nuovo in questa settimana, in questo 

documento, ma non credo, credo di essere abbastanza preparato su questo materiale. Ma, 

allora, come ho detto in Garanzia anch'io condivido come ha detto prima Franco, l'ho detto 

subito a Valentino, ho detto leggendo, il documento che hai preparato si denota uno sforzo 

un po' tuo e probabilmente anche il Direttivo in senso più largo, di voler provare in qualche 
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modo a spendere il più possibile di questo avanzo di gestione che abbiamo sulle spalle e che 

ci portiamo e che non è effettivamente un grande risultato, anche se poi comunque eredità o 

non eredità sempre e comunque ce l'abbiamo e dobbiamo capire un pochettino 

effettivamente come riuscire a gestire questa cosa, che non è semplice e me lo immagino, 

proprio perché non è che noi abbiamo un, come dire, un fisso annuale che rimane sempre 

quello e questo non ci permette di poter fare un previsionale ragionato ma durante l'anno 

abbiamo degli introiti, ragiono un po'in maniera imprenditoriale ma è un po' in questo il 

senso, no? Degli ingressi che arrivano, che non abbiamo preventivato, perché non è che 

possiamo preventivare sempre tutto quanto, soprattutto quando riguarda gli ingressi dei 

nuovi iscritti. Quindi, su questo, sì, lo vedo lo sforzo. Se posso fare una critica, veramente 

Valentino, non prenderla come una critica sul tuo lavoro, ma una critica sulla situazione, 

un po' avrei preferito una declinazione migliore di alcune voci e, quindi, mi spiace Franco, 

non condivido quello che hai detto perché leggendo la tabella che è stata presentata, io ho 

letto delle voci, tipo fondo per sviluppare nuovi progetti 30.000 euro, fondo per sviluppare 

nuovi progetti 20.000 euro che mi sembra un pochettino come quando fai, passatemi il 

termine,  non so se qualcuno ha fatto il boy scout o andava in gita con la chiesa e mettevi la 

tabellina e dicevi mettiamo 1000 euro per andare fuori a mangiare la pizza, mettiamo 500 

euro per comprare la legna, per fare il fuoco. Ecco, mi sembra un po' una cosa di questo 

genere, quindi, ho fatto la tabellina, ho messo delle cifre un po' a caso in cui dico "va be", 

metto delle cifre perché in fondo ho le tasche piene e devo mettere là quei soldi, no? Avrei 

preferito una migliore declinazione di quelle cifre, cioè fondo per sviluppare dei progetti, ma 

quali? E poi con che soldi? E quanti soldi? E non una cifra messa lì che mi sembra 

veramente messa lì perché abbiamo tanti soldi allora mettiamo lì, facciamo una divisione dei 

pani e dei beni su ciascuna voce. Vedo delle voci che avrei preferito non vedere no? Che mi 

ricordano un pochettino, in maniera orticaria, i temi che riguardano altre regioni come le 
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agende, leggo timbri che mi chiedo "ma i timbri dobbiamo spendere 31.000 euro? Per 

inviare il timbro” che, io ce l'ho il timbro mai utilizzato in vita mia. Mi chiedo 31.000 euro 

per spendere, inviare i timbri ai colleghi? Beh, ma chi lo vuole se lo viene a ritirare, chi non 

lo vuole non lo viene a ritirare. Ma perché dobbiamo spendere 31.000 mila euro? Rispondo 

alla mia domanda da solo "E perché abbiamo un avanzo da gestione da 800 mila euro". 

E in qualche modo dobbiamo spenderli questi maledetti soldi, come tante altre piccoline cose 

che leggo nel bilancio. Quindi in soldoni, pur comprendendo e condividendo sicuramente 

alcuni temi trattati, alcuni temi politici trattati nell'assestamento di bilancio continua ad 

essere abbastanza evidente una totale mancanza di coraggio. L'ho detto l'altra volta e lo 

ripeto. Io credo veramente che questa consigliatura abbia evidenziato in qualche modo una 

mancanza di coraggio nelle scelte economiche e politiche. 

Ci siamo trovati il primo anno e faccio un piccolo esempio, il primo anno da avere la 

questione del rinnovo dell'affitto della sede e ancora ricordo in Consiglio che ti dissi, 

facendo la battuta, "ma perché non acquistiamo una sede?" forse eravamo in Garanzia, non 

in Consiglio e la tua risposta è stata "non mi prendo la responsabilità per 21.000, di allora, 

iscritti, comprensibile, però oggi ci troviamo con 800.000€ e forse magari una sede ce la 

saremmo potuti acquistare e forse magari oggi avremmo potuto dire che abbiamo utilizzato 

in maniera intelligente il nostro avanzo di bilancio; come, ad esempio, la mancanza di 

coraggio nel rispettare alcune linee programmatiche, come le case della psicologia nelle 

province, cosa che avevamo potuto provare, provare a inserire questo progettino senza 

pensare" dobbiamo fare 10 case della psicologia" ma magari bastava iniziare con una o due 

case della psicologia all'interno delle province più grandi, Bergamo, non so, come Lecco, 

Pavia e tante altre cose, quindi, ritorno a mia dichiarazione di voto che spero questa mio 

commento vada a Verbatim, anzi, lo richiedo. L'assestamento di questi ultimi mesi io non 

penso che sia sufficiente a correggere tale mancanza di coraggio. Per questo anticipo il voto 
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di Altrapsicologia contrario.” 

 

Il Tesoriere Valentino Ferro a fronte del commento del collega considera che lo 

strumento della Commissione Garanzia venga poco utilizzata, in quanto luogo 

dove esprimere tali valutazioni e considerazioni, soprattutto perché un canale 

fortemente voluto dai consiglieri di Altrapsicologia; senza arrivare in Consiglio 

attaccando il coraggio o il lavoro fatto con parole forti. Per quanto riguarda la 

questione timbri, spiega come sia stata un’iniziativa molto voluta dagli iscritti e che 

siano spediti in quanto la Lombardia sia un territorio molto grande e molto 

popoloso. Inoltre, in riferimento alle iniziative che non sono state sviluppate crede 

che il covid e l’emergenza sanitaria abbiano profondamente compromesso la 

possibilità di metterle in pratica. Aggiunge che, nonostante ciò, gli eventi da 

remoto che sono stati erogati da tutti i consiglieri tramite tutti i progetti hanno 

avuto una portata molto massiccia rendendo la Casa della Psicologia accessibile a 

tutti; Pensa che sia comunque giusto che vi siano diversi punti di vista e che sia la 

maggioranza dei consiglieri a decidere quali possano essere i progetti sviluppati e 

che i consiglieri in minoranza facciano opposizione.  

 

La consigliera Erica Volpi interviene (cfr. testualmente: “scusate io a scoppio 

ritardato, perdonatemi, ma ho avuto un'altra crisi del mio solito reflusso gastrico. 

Non dipende dal bilancio. No, perché qui sembra sempre che si faccia un attacco. Io non ho 

ancora capito esattamente se, come mai, volevo fare un cappello introduttivo, come mai 

venga preso come attacco una posizione differente e venga sempre sottolineato questa 

questione dei toni. Tra l'altro, Luca ha fatto un intervento pacatissimo, su di me potete 

anche dirlo che uso dei toni magari un po’ sopra le righe, ma non è l’intervento che voglio 
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fare... faccio un po’ Valentino: ti ringrazio, Luca, perché usi sempre dei toni molto pacati e 

non strabordi come invece sono abituata a fare io. Allora, le questioni a volte sono molto più 

semplici di quello che appaiono in realtà; la questione timbro basta insomma, immagino che 

30 mila non li avrebbero mai spesi, i nostri colleghi, chi l'avesse desiderato avrebbe fatto 

richiesta, perché non penso che i 26.000 colleghi, e ora quanti siamo? Non mi ricordo più, 

avrebbero fatto richiesta del timbro. Comunque, passando oltre, il disavanzo di questo tipo 

secondo me per un ente pubblico come l'Ordine degli Psicologi della Lombardia, è 

inammissibile. Io, quindi, sarò molto breve, anticipo il mio voto contrario, poiché condivido 

in toto quello che ha accennato Granata, non perché appartenga alla stessa posizione 

politica ma perché un ente pubblico non si gestisce al risparmio, si investe. Il covid, è vero, 

ci ha messo tutti in difficoltà in un primo momento, poi poteva essere pensato invece come 

una grande occasione per fare molte più cose e anzi, appunto per risparmiare e spenderli 

magari in qualcosa che fosse più di ausilio ai colleghi. Ho terminato. Ad verbatim, grazie.”) 

 

Il Consigliere Alessandro Spano, benché propenda ad allinearsi ai suoi colleghi di 

minoranza e di Altrapsicologia, e benché riconosca alcune criticità rispetto 

all’assestamento di bilancio, troverebbe ingeneroso votare contrario dato il fatto 

che negli ultimi anni sono state messe in campo delle iniziative di grande successo. 

Dal punto di vista dell’opposizione, avrebbe voluto in prima persona essere 

l’artefice di alcuni progetti. Ribadisce che occuparsi della direzione dell’OPL in tali 

condizioni sarebbe stato molto difficoltoso. Dichiara il suo voto di astensione.  

 

Il Tesoriere Valentino Ferro ringrazia tutti gli interventi dei colleghi.  

 

La delibera viene approvata con 11 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 
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Scaduto, Bertani, Cipresso, Merlini, Ratto, Sacchelli, Valadé, Vegni) e 3 contrari 

(Granata, Vacchini, Volpi) e 1 astenuto (Spano) ((delibera n.  141-2023) 

 

 

       Si passa al punto 4 dell’ODG: Approvazione verbale del 23/03/2023 parte 

pubblica; 

Il Segretario dott.ssa Scaduto comunica che non sono pervenute richieste di 

modifica al verbale pubblico del 23/03/2023. 

Il verbale viene approvato all’unanimità con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, 

Ferro, Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, 

Vacchini, Valadé, Vegni, Volpi). 

 

Si passa al punto 5 dell’ODG: Comunicazioni della Presidente, del 

Vicepresidente, del Segretario e del Tesoriere 

La Presidente Laura Parolin non ha comunicazioni.  

 

Si passa al punto 6 dell’ODG: Approvazione e ratifica CCI - Contrattazione 

Collettiva Integrativa 2023-2024; 

 

La Presidente Laura Parolin espone la delibera in oggetto spiegando 

al Consiglio che è stato raggiunto un accordo con tutte le parti sindacali, Abbiamo 

concluso la contrattazione rispetto le parti premiali sia su alcune quote che fanno 

parte delle retribuzioni.  

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 
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Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  142-2023) 

 

Si passa al punto 7 dell’ODG: Concessione prestito a Personale dipendente; 

La Presidente Laura Parolin comunica che è stato concesso un prestito, 

predisposto da uno stanziamento dedicato rivolto a Mara Vidale. Tale prestito è 

stato vagliato dal Direttore Roberto Chiacchiaro e non si sono riscontrate 

particolari difficoltà a riguardo.  

 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  143-2023) 

 

Si passa al punto 8 dell’ODG: Iscrizioni, trasferimenti, cancellazioni 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di nuove iscrizioni ex artt. 2 e 7 

dei seguenti dottori: 

26483 Bonardi Andrea 

26484 La Torre Martina 

26485 Tolomei Sara 

26486 Bragaglio Giulia 

26487 Feudatari Giulia 

26488 Magnozzi Sara 

26489 Elmiger Simona 

26490 Guarnieri Ginevra Albonea 

26491 Lombardo Eleonora 

26492 Mossini Giorgia 
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26493 Scuzzarella Lucia 

26494 Torelli Alessandro 

26495 Bertelli Rachele 

26496 Pandini Vittorio 

26497 Faini Marcella 

26498 Invernizzi Andrea Giuseppe 

26499 Portentoso Martina 

26500 Ferrari Chiara 

26501 Guastone Ginevra 

26502 Scalingi Biagio 

26503 Scotti Giulia 

26504 Terragni Rachele 

26505 Soligo Chiara 

26506 Fusari Sofia 

26507 Rossoni Zampori Carlotta Bianca Maria 

26508 Carminati Silvia 

26509 Magurno Lorenza 

26510 Pezzotta Jada 

26511 Mari Martina 

26512 Risi Monica 

26513 Passerini Elisa 

26514 Scandella Elisa 

26515 Gatti Sara 

26516 Boscolo Lara 

26517 Viganò Matteo Pietro 
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26518 Pettenati Giada 

26519 Balzarotti Priscilla 

26520 Izzo Alessia 

26521 Cantoreggi Valentina 

26522 Funaro Marco Luigi 

26523 Gallina Eugenio 

26524 Ciampone Emanuele 

26525 Trainini Laura 

26526 Pasciucco Mirella 

26527 Rabbai Pilar Francesca Mirne Regina 

26528 Foresti Ilaria Maria Teresa 

26529 Valota Federica 

26530 Criscuolo Sasha Mattia 

26531 Servalli Daniela Alexandra 

26532 Tabesh Sahar 

26533 Jauregui Buitrago Maria Camila 

26534 Zaliani Arianna 

26535 Castriotta Stefania 

26536 Dettori Alessandra 

26537 Piccardo Maria Adele 

26538 Macchi Beatrice 

26539 Conte Beatrice 

26540 Bertini Isabella 

26541 Bonomi Francesca Teresa 

26542 Villareale Martina 
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26543 Lecchi Laura 

26544 Bonfanti Federica 

26545 Ciancio Anna 

26546 Bertozzi Federica 

26547 Cerina Alessandro 

26548 Confalonieri Alessia 

26549 Pedretti Valeria 

26550 Rigoli Melissa 

26551 Rositano Luana 

26552 Canonico Marta 

26553 Sottini Sara 

26554 Saporiti Alessia 

26555 Avelli Eva 

26556 Provenzano Giuseppina 

26557 Chinnici Chiara 

26558 Scolari Samuele 

26559 Adel Monica 

26560 Pugliese Francesca 

26561 Soprana Umberto 

26562 Nigro Giuseppe 

26563 Gazzurelli Giada 

26564 Guzzone Chiara 

26565 Conti Marzia 

26566 Vitali Virginia Celeste 

26567 Malavasi Giorgia 
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26568 Bellintani Silvia 

26569 Bazzoli Erika 

26570 Leocata Silvia 

26571 Bocchiola Federico 

26572 Brienza Giorgia 

26573 Ardigo' Silvia 

26574 De Francesco Stefano 

26575 Monaldini Andrea 

26576 Petrone Antonia 

26577 Petrovic Giada Florangela Aurora 

26578 Micheletti Clara 

26579 Lonati Sara 

26580 Strada Alessia 

26581 Cosenza Greta 

26582 Mirizzi Cassandra Rosa 

26583 Locatelli Linda 

26584 Manco Chiara 

26585 Berta Michela 

26586 Ascoli Alice 

26587 Mantovanelli Greta 

26588 Belotti Sara 

26589 Olivieri Francesca 

26590 Biella Federica 

26591 Tregattini Annalisa 

26592 Di Pietro Elisa 
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26593 Laguaragnella Alba 

26594 Rodofile Laura 

26595 Taffa Eleonora 

26596 Mongelli Martika Giulia 

26597 Mele Elena 

26598 Da Rold Valentina 

26599 Carturan Chiara 

26600 Iemmi Margherita 

26601 Lanza Giorgia 

26602 Baroncini Ilaria 

26603 Veronelli Lara 

26604 Scagliotti Elena 

26605 Pompei Chiara 

26606 Santini Margherita 

26607 Cerioli Giulia Andrea 

26608 Valentini Rachele Maria 

26609 Filisetti Sara 

26610 Mazzeo Marilena 

26611 Galtieri Jessica Eleonora 

26612 Marchiori Martina 

26613 Fontana Elena 

26614 Esposito Carmela 

26615 Zucchinali Sara 

26616 Airoldi Elisabetta 

26617 Cristofaletti Elisa 
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26618 Imbriano Letizia 

26619 Lombardi Debora Benedetta 

26620 Fele Federica 

26621 Ciminaghi Flavia 

26622 De Falco Domenico 

26623 Bassi Anna 

26624 Poletti Valentina 

26625 Dognini Anita 

26626 Tapparo Angela 

26627 Morotti Alessandra 

26628 Maisto Angela 

26629 Gentile Elena 

26630 Bellini Sara 

26631 Lanza Martina 

26632 Deori Chiara 

26633 Montalto Silvia 

26634 Castiglieri Giulia 

26635 Fiora Elisa 

26636 Dati Elena 

26637 Belluzzi Eleonora Giovanna 

26638 Perusi Elisa 

26639 Aiolfi Irene 

26640 Ranaldo Francesca 

26641 Sangiovanni Marta 

26642 Guerini Cristian 
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26643 Nemes Larisa Bianca Denisa 

26644 Scarantino Claudia 

26645 Bianchi Beatrice 

26646 Moretti Lorenzo 

26647 Baldini Benedetta 

26648 Tornaghi Sofia 

26649 Gregori Greta 

26650 Camorali Giulia 

26651 Miloni Serena 

26652 Locati Alice 

26653 Ernst Julia Emily 

26654 Bruno Chiara 

26655 Benzoni Claudia 

26656 De Mattia Viola 

26657 Farigu Carlotta 

26658 Omodeo Salè Vittoria 

26659 Cantarini Romina 

26660 Krzheminska Anastasiya 

26661 Bolandrina Lara 

26662 Molinari Alice 

26663 Riva Elisa 

26664 Marani Alice 

26665 Moreschi Vittoria 

26666 Martano Daniela 

26667 Benagiano Viviana 
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26668 Leone Chiara 

26669 Canavesi Rachele 

26670 Morellini Lucia 

26671 Specchia Giordano Antonio 

26672 Mira Cato' Beatrice 

26673 Gigliotti Fabiana 

26674 Daino Clara 

26675 Pavone Laura 

26676 Forcella Laura 

26677 Nespoli Alice 

26678 Doni Martino 

26679 Chau Bryan Wei-Kid 

26680 Cacopardo Carlo 

26681 Calzari Marta 

26682 Pullara Monica 

26683 Corti Lucrezia 

26684 Mazzoleni Stefano 

26685 Sapienza Giorgia 

26686 Olgiati Annalisa 

26687 Spinello Francesca 

26688 Avvenengo Dalberto Simona 

26689 Massa Chiara 

26690 Valenziano Sara 

26691 la Gala Romelia 

26692 Ruggiero Martina 
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26693 Guerci Elena 

26694 Vaccaro Vincenzo 

26695 Donati Nicola 

26696 Pesce Francesca 

26697 Gelli Stella 

26698 Bazzini Rachele 

26699 Pizzelli Deborah 

26700 Colombo Camilla Chiara 

26701 Parini Stefano 

26702 Tusa Federica 

26703 Gennari Anna 

26704 Cuzzocrea Laura 

26705 Algieri Annalisa 

26706 Castelli Susanna 

26707 Zoppi Monica 

26708 Garavaglia Irene 

26709 Laroussi Bussi Sara 

26710 Iacoboni Flavio 

26711 Ferrara Michela Maria 

26712 Vavassori Fabiola 

26713 Sciuto Maria Catena 

26714 Moderana Veronica 

26715 Cavagnoli Elisabetta 

26716 Chiari Claudia 

26717 Pietrangeli Alice 
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26718 Matuella Marta 

26719 Dilda Martina 

26720 Biral Giulia 

26721 Benzo Martina 

26722 Santafata Iolanda 

26723 Martinelli Giada 

26724 Barozzi Nicole 

26725 Presti Luana 

26726 Mancuso Ilaria 

26727 Militello Chiara 

26728 Visco Marigliano Marina 

26729 Trussardi Elisabeth Maria 

26730 Mossi Elena 

26731 Gallo Sara 

26732 Biassoni Martina 

26733 Caldi Christian Carlo 

26734 Stillitano Annalisa 

26735 Mulattieri Pierluigi 

26736 Lepre Claudia Anna 

26737 Campanella Anna 

26738 Giannini Carolina 

26739 Apetino Emilia 

26740 Grimaldi Giulia 

26741 Rota Sofia 

26742 Moretti Michela Eloisa 
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26743 Scirocco David Carlo Maria 

26744 Martin Merlo Sarah Francesca Beatrice 

26745 Girardi Eleonora 

26746 Mandaglio Serena 

26747 Nissanova Ekaterina 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  144-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di iscrizione per trasferimento 

dall’Ordine degli Psicologi della Toscana di: 

Bruno Patrizia 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  145-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di Iscrizione per trasferimento 

dall’Ordine degli Psicologi del Piemonte di: 

Ghidoni Flavia 

Albano Martina 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  146-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di Nulla osta al trasferimento 
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all’Ordine degli Psicologi del Lazio di: 

Mozzoni Marco 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  147-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di Nulla osta al trasferimento 

all’Ordine degli Psicologi della Campania di: 

 Liguori Marta 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  148-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di Nulla osta al trasferimento 

all’Ordine degli Psicologi del Veneto di: 

Zatelli Silvio 

 Calderoni Guendalina Maria Hildega 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  149-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di Nulla osta al trasferimento 

all’Ordine degli Psicologi della Sicilia di: 

 Merenda Lorenzo 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 
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Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  150-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di Cancellazione per avvenuto 

trasferimento all’Ordine degli Psicologi dell’Emilia-Romagna di: 

Branca Piergiulio 

Fatiganti Livia 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  151-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di Cancellazione per avvenuto 

trasferimento all’Ordine degli Psicologi del Piemonte di: 

 Serra Monica 

Figliolino Melania 

Petitti Cinzia 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  152-2023) 

 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di cancellazioni volontarie dei 

dottori: 

12394 Valentino Emanuela 

2939 Cesari Nicoletta 

3617 Pistone Cristina 
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1366 Vanini Daniela 

14007 Oggionni Erica 

5593 Morrone Maria Giuseppina 

8391 Ardizzone Alice Psicologo 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  153-2023) 

 

Annotazione psicoterapia 

Il Segretario dott.ssa Scaduto comunica l’annotazione psicoterapia ex art. 3 dei 

seguenti dottori: 

10227 Evangelista Antonella 

11607 Piani Silvia 

12113 Sala Roberta 

12655 Campi Marcella 

12921 Rondi Claudio 

13306 Seghezzi Elisa 

13883 Quarato Simona 

14364 Lucarelli Susanna 

14990 Orena Eleonora Francesca 

15854 Mariani Massimo 

16236 Portera Emanuele 

16314 Capucci Emanuela 

16411 Scaglia Rat Laura 

16447 D'Aniello Guido Edoardo 
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16665 Marcheggiani Elisa 

17132 Briganti Elisa 

17697 Venturella Irene 

18259 Tedeschi Cristiana Maria Assunta 

18665 Premoli Miriam 

18738 Alo' Alessia Stefania 

18765 Tirloni Sara 

18970 Dolzadelli Chiara 

19175 Amatucci Sabrina Agostina 

19192 Viprati Giada 

19365 Lombardi Giulia Elisabetta 

19512 Tessera Marica 

19640 Martinelli Roberto 

19687 Tassone Ilaria 

19613 Bernardo Daniela 

19767 Massari Simona 

19896 Terragni Claudia 

19921 Ambrosoni Gaia 

20022 De Bei Viviana 

20114 Polletta Marta 

20174 Cadeo Simone 

20228 Semeraro Chiara 

20288 Saldarini Elena 

20424 Agostoni Giulia 

20532 Gatti Laura 
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20712 Carelli Elena 

20719 Lizzori Alice 

20741 De Benedetto Francesco 

20754 Pradella Chiara 

20869 Righetti Francesca 

20941 Girelli Francesca 

21059 Aloia Florina 

21152 Tranchida Anna Maria 

21162 Dolfini Giulia 

21184 Gramano Bianca 

21263 Donadoni Flavia 

21269 Scarpello Valentina 

21290 Bulgari Marco 

21312 Frassine Simone 

21315 Bucci Alice 

21319 Soregaroli Luca 

21320 Catena Andrea 

21321 Conforti Lorenzo 

21355 Battaglia Teresa 

21359 Viscomi Barbara 

21372 Carlotti Silvia 

21401 Masci Elisabetta 

21402 Cerioli Carlotta Vittoria 

21418 Alberio Alice 

21448 Sperti Isabel 
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21452 Saladino Emanuele 

21487 Frigerio Francesca 

21533 Zocchi Valentina Laura 

21614 Sbrascini Eleonora 

22294 Franzoni Chiara 

26366 Pisati Elisa 

Il Consiglio prende atto 

 

Si passa al punto 9 dell’ODG: Concessione patrocini e uso sedi. 

Il Segretario dott.ssa Scaduto presenta la delibera di Concessione patrocini. 

Sentita la sua relazione si delibera: 

- di concedere il patrocinio ai seguenti eventi e di darne comunicazione all’Ente 

organizzatore/richiedente: 

*dott.ssa Daniela Maria Pozzi, Quintopiano Centrostudi di Formazione 

Psicoterapia e Centro Alia, per l’Evento formativo ECM: “Supervisione Clinica 

cantiere della conoscenza clinica - Teoria, Metodi e Tecniche del Lavoro di Cura 

condotto da Anna Fabbrini” che avverrà in due sessioni residenziali il 06/05/2023 e 

07/05/2023 dalle ore 10:00 alle ore 16:00   e il 30/09/2023 e 01/10/2023 dalle ore 10:00 

alle ore 16:00 che si terranno presso Casa Don Guanella a Barza Ispra – Varese; 

* dott.ssa Silvia Belcaro per “l’Incontro informativo di ascolto e di condivisione” 

che avverrà in data 13/05/2023 dalle ore 09:30 alle ore 13.30 presso l’Aula Magna 

dell’I.C.S. Moisè Loira in via delle Foppette a Milano; 

* dott.ssa Rossana De Beni, Società Italiana di Psicologia dell’Invecchiamento, per il 

“XVI Convegno Nazionale di Psicologia dell’Invecchiamento” che avverrà dal 

26/05/2023 al 27/05/2023 dalle ore 8.30 alle ore 13.30 a Pavia presso l’Università 
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degli Studi di Pavia; 

* dott. Mario Colucci, FLaI - Forum Lacaniano in Italia, per il V Convegno 

Nazionale di Psicoanalisi di FLaI - Forum Lacaniano in Italia "Angosce 

Contemporanee. La clinica della psicoanalisi nell'epoca delle emergenze" che 

avverrà il 27/05/2023 e il 28/05/2023 presso il Centro Paolo VI, via Gezio Calini 30 a 

Brescia; 

* dott.ssa Teresa D’antona, Comune di Legnano, per l’evento “Serata di 

sensibilizzazione sul tema dell’adolescenza e del cambiamento con l’intervento di 

Giulio Garegnani, dottore in tecniche psicologiche” che avverrà il 13/04/2023 alle 

ore 20:45 nella sede della Biblioteca Civica Augusto Marinoni di via Cavour 3 a 

Legnano – Milano; 

* dott.ssa Maria Assunta Zanetti ed Elisa Tamburanti, Università degli Studi di 

Pavia, per il IX Convegno Internazionale “Obiettivo creatività: investire nel futuro” 

che avverrà dal 19/05/2023 al 20/05/2023 dalle ore 09:00 alle ore 18.00 presso 

Università degli Studi di Pavia; 

* dott.ssa Paola Viziello, Fondazione IRCCS Ca Granda Ospedale maggiore 

Policlinico, per il “Ciclo di incontri. Sindrome di Jacobs. 47, XYY” che avverrà il 

19/05/2023 dalle ore 08:45 alle ore 14:30 online su piattaforma TEAMS; 

* dott. Marco Federico Guarneri, Unicollege SSMI, per l’evento “Oltre i confini del 

web: le digital skills tra diritto, rischi e opportunità” che avverrà il 15/05/2023 dalle 

ore 15:00 alle ore 18:00 presso la sede di Unicollege Via Cairoli 2 a Manova; 

 

Il Segretario Gabriella Scaduto spiega come venga aggiunto l’evento del 18 aprile 

2023 organizzato dal Polo Penitenziario Unimib dal titolo “Il lavoro dello psicologo 

ex art. 80; lo psichismo mafioso” come richiesto dal dott. Spano, ufficialmente 
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mezzo PEC. Non riscontrando irregolarità ne richiede l’aggiunta all’elenco.  

 

La Presidente Laura Parolin aggiunge che il patrocinio riguardi la presenza del 

prof. Lo Verso all’evento che sarà coordinato e organizzato in collaborazione con il 

GdL di psicologia penitenziaria.  

 

Il consigliere Luca Granata: Chiede se sia il GdL che chiede il patrocinio all'ordine 

oppure il consigliere Spano. 

 

La Presidente Laura Parolin: interviene spiegando che l’organizzatrice dell'evento 

è la professoressa Magrin che è anche componente del GdL di Penitenziarie. 

Chiede, in doppia veste di poter avere il patrocinio come co presenza del gruppo 

GdL dell'OPL, che è organizzato per l'evento sulla nascita del Polo Penitenziario 

dell'Unimib, che è un polo molto interessante perché offre un servizio di istruzione 

a tantissimi carcerati dell'università.  

 

Il consigliere Luca Granata: interviene richiedendo se è il GdL che chiede il 

patrocinio o la Alessandro Spano? 

 

La Presidente Laura Parolin: risponde che è il consigliere Alessandro Spano per la 

professoressa Magrin. Quindi sono loro due che lo chiedono insieme.  

 

Il consigliere Luca Granata: chiede se non è il GdL che l'organizza?  

 

Il consigliere Alessandro Spano: risponde che formalmente è stato chiesto dalla 
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Prof.ssa Magrin per non creare commistione, chiarendo che bisognava trovare un 

modo per non lasciare intendere anche che stessimo chiedendo un patrocinio 

oneroso. 

 

Il consigliere Luca Granata chiarisce che nel suo intervento non ha utilizzato 

questa parola. Semplicemente non capivo come un GdL potesse chiedere un 

patrocino all'Ordine.  

 

Il Consigliere Alessandro Spano: interviene spiegando che 

bisognava trovare un modo tra mille incomprensioni per chiedere un patrocinio e 

allo stesso tempo partecipare a quest'evento anche come GdL, perché ci interessa 

molto, rispettando le regole e l’assetto burocratico. 

 

* dott.ssa Magrin Maria Elena, Polo Penitenziario Ateneo UNIMIB, per l’evento “Il 

lavoro dello Psicologo ex art.80 – Lo psichismo mafioso: presentazione di un lavoro 

di ricerca e intervento del Prof. Girolamo Lo Verso” che avverrà il 18/04/2023 dalle 

ore 16.00 alle ore 18.00 presso Sala Mosconi - Dipartimento di Psicologia 

dell'Università degli Studi di Milano Bicocca in streaming; 

 

- di concedere il patrocinio e l'uso della Casa della Psicologia per l’evento di 

seguito e di darne comunicazione all’ente organizzatore/richiedente 

* dott. Riccardo Zuffo, Ariele e Minotauro, per l’evento “La guerra in ucraina e la 

comunicazione pubblica” che avverrà il 17/05/2023 dalle ore 20:30 alle ore 23:00; 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 
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Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  154-2023) 

 

Si passa al punto 10 dell’ODG: Approvazione spese, ratifiche, liquidazione 

spese e rendicontazioni; 

 Il Tesoriere Valentino Ferro espone la delibera in oggetto. 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  155-2023) 

 

Si passa al punto 11 dell’ODG: Approvazione affidamento di incarichi per 

lavori, servizi, forniture, progetti, attività e impegni di spesa; 

 Il Tesoriere Valentino Ferro espone la delibera in oggetto. 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  156-2023) 

 

 

 

Si passa al punto 12 dell’ODG: Approvazione progetto Psicologia Ambientale 

2023 e relativi impegno di spesa e affidamento di incarichi; 

 

La Consigliera Barbara Bertani introduce il progetto, specificando che si tratta di 

un lavoro sfidante. Nonostante la tematica si sviluppi da discorsi sui luoghi di 

lavoro, ora trova fertilità nella ricerca e nello sviluppo di ambienti in termini di 

salute e di benessere in diverse aree come quella ospedaliera, scolastica e 
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penitenziaria. Trova interessante, quindi, provare a sondare quali siano gli 

psicologi sul territorio che operano in tale settore e capire, attraverso una survey, 

quali siano le specificità sviluppate. Il progetto sarà maturato in un’ottica di rete 

trasversale anche con altre figure provenienti dall’architettura o dall’ingegneria. 

L’iniziativa è diretta anche ai più giovani, nuovi iscritte e iscritti, con i quali 

potranno nascere molte idee innovative.  

Il Consigliere Luca Granata esprime il proprio apprezzamento per il progetto, 

pensando che si potrebbe proporre una join venture anche con l’Ordine 

dell’Abruzzo il cui Presidente è un grande esperto in materia anche in ambito 

universitario.  

 

Il Tesoriere Valentino Ferro suggerisce la possibilità di indurre dei workshop 

insieme agli studenti delle università e dei licei Lombardia e magari indicendo 

qualche premio in quanto esso sia un tema molto caro alle persone giovani che 

potrebbero dare un contributo attivo al progetto. Fare ad esempio dei gruppi di 

lavoro magari con degli studenti universitari che quindi sono più maturi e poi 

magari promuovere, fornendo noi dei temi, qualche premio rispetto ai progetti 

rispetto a qualche cosa che si potrebbe pensare dell'incontro fra ecologia ambiente 

e psicologia. 

 

La Presidente Laura Parolin segnala un’e-mail di un’iscritta che aveva già curato 

un lavoro sul tema all’Ordine e, inoltre, la possibilità di rimanere in contatto con il 

CNOP in cui è presente un Gruppo di Lavoro con i maggiori esperti accademici di 

psicologia ambientale nazionali che potrebbe essere un punto d’interesse e di 

partenza.  
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La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  157-2023) 

 

Il Consiglio all’unanimità dei presenti vota inserimento del punto a seguire. 

 

Si passa al punto 13 dell’ODG: Approvazione Tavolo Tecnico per il Progetto 

sulla Psicologia Penitenziaria e relativi impegno di spesa e affidamento di 

incarichi; 

 

Il Consigliere Alessandro Spano espone il progetto che presenta come una 

rivisitazione dello stesso progetto del 2022. Il lavoro andrà avanti con le colleghe: 

dott.ssa Monti del SER di San Vittore, la dott.ssa Caruso, la dott.ssa Bertuzzi e la 

consigliera Silvia Valadé oltre lo stesso consigliere. La direttiva del Tavolo Tecnico 

sarà quella di organizzare la segnalazione e il coordinamento del lavoro degli 

psicologi che operano in questo campo. A seguito di varie segnalazioni e note le 

criticità presenti in quest’area professionale il Ministero della Giustizia ha deciso di 

rinnovare i fondi già stanziati lo scorso anno; per questo alcuni penitenziari della 

Lombardia stanno chiedendo un supporto diretto per l’individuazione dello 

psicologo penitenziario e degli psicologi ex art. 80 i quali si occupano direttamente 

di detenuti; queste, precisa, risultano essere due figure diverse. Sarà premura del 

Tavolo, quindi, individuare delle figure che introducano dei progetti direttamente 

negli istituti penitenziari e che saranno seguiti sia nella fase di progettazione sia in 

quella di analisi del bisogno dal Tavolo stesso.  
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In seguito a un evento di rendicontazione presso la Casa della Psicologia, inoltre, la 

dott.ssa Magrì ha chiesto una collaborazione insieme al PRAP, Provveditorato 

Regionale dell’Amministrazione Penitenziaria, che è stata accolta nella Consulta 

delle Professioni diretta dalla collega dott.ssa Valadé.  

Il Consigliere spiega come il PRAP abbia chiesto la presentazione del progetto 

entro il 15 aprile, motivo per cui i tempi risultano essere ristretti e il lavoro 

maggiore del previsto. Insieme alla dott.ssa Magrì verranno individuati anche dei 

criteri per valutare la fattibilità dei progetti al fine di effettuare un’analisi del 

bisogno del singolo istituto penitenziario e monitorare gli effetti in seguito.  

 

Il Tesoriere Valentino Ferro segnala due colleghi: la dott.ssa Ferruta, Società 

Psicanalitica Italiana e il dott. Broglia, psichiatra, i quali lavorano insieme in un 

gruppo al Centro Milanese di Psicanalisi e che operano sia con i colleghi che 

svolgono la professione con i detenuti, sia con quelli che lo fanno con il personale 

delle carceri. Il Tesoriere pensa possa essere una buona connessione, soprattutto 

con il dott. Broglia che è il direttore sanitario di due carceri, di cui uno di massima 

sicurezza.  

 

Il Consigliere Alessandro Spano accoglie la proposta del collega in quanto la 

volontà sarebbe quella di intercettare anche iscritti non individuati dall’OPL ma di 

provenienza esterna, proprio in ottica di ampliare ancora di più la rete 

professionale.  

 

La consigliera Barbara Bertani la quale si è occupata del tema della deontologia 

all’interno del Master in psicologia penitenziaria dell’Università Cattolica, segnala 
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la dott.ssa Saita responsabile dello stesso Master.  

 

La Consigliera Silvia Valadé rassicura la collega specificando che è già stato preso 

contatto con la dottoressa in funzione del lavoro con i profili professionali.  

 

Il Consigliere Alessandro Spano ringrazia la consigliera Silvia Valadé che si è 

occupato, oltretutto, di identificare il profilo professionale dello psicologo 

penitenziario.  

 

Il Consigliere Luca Granata interviene (cfr. testualmente: “un paio domande ad 

Alessandro, scusami Ale, ma perdonami, io volevo chiederti, uno, a questo punto te lo 

richiedo visto sopra nell'elenco nella tabella delle persone coinvolte Lo Verso ecco, 

perdonami ho visto che porti come dici tu una quota a parte di Altrapsicologia te lo chiedo 

dall'altra parte di Altrapsicologia, l'altra sponda del lago, ma Lo Verso è iscritto in 

Lombardia? Perché è lì nei componenti del GdL, addirittura, ma facesse il componente del 

GdL in Sicilia; dopodiché vado a vedere qua in questa bellissima pagina, le fasi progettuali 

nella sezione Opener, dove ci sono le azioni, i componenti che si occupa delle variazioni e Lo 

Verso non c'è tranne che c'è un buchino là meraviglioso dove vedo "evento in 

compartecipazione con l'Università Bicocca, presentazione e ricerca che è quella che 

abbiamo votato prima sopra quel patrocinio, ma dovrebbe esserci scritto qui Lo Verso, cioè 

paghiamo Lo Verso 150€ a fare l'evento scusami?”) 

 

Il Consigliere Alessandro Spano ringrazia il collega per la domanda e specifica 

che la richiesta è pervenuta dallo stesso consigliere Spano in quanto volesse trovare 

un modo per rientrare nelle regole prestabilite per via del fatto che avrà luogo un 
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evento interessante per il Gruppo di Lavoro, tanto da ottenere dal Provveditorato 

Regionale l’elenco dei colleghi ex art. 80 per inoltrare l’invito anche a loro. Spiega 

che la dott.ssa Magrì ha proposto una collaborazione, sull’evento presso 

l’Università Bicocca, con la possibilità di invitare il prof. Lo Verso che presenterà la 

ricerca condotta sui colleghi ex art. 80 che si occupano di detenuti mafiosi; la 

dott.sa Magrì ha chiesto, inoltre, la possibilità di finanziare la partecipazione del 

professore. Data l’importanza della partecipazione, il Consigliere esplicita come 

abbia insistito presso il Direttivo sulla possibilità di concedere un gettone al 

professore nonostante la perplessità dello stesso. Il Consigliere, prendendosi la 

responsabilità dell’azione, esprime come abbia cercato una modalità per aderire ai 

regolamenti, trovandola nella possibilità di inserire il dott. Lo Verso nel Gruppo di 

Lavoro. Dunque, egli sarà partecipe solo per l’evento in discussione e non per il 

resto della durata del Tavolo di Lavoro.  

 

La Presidente Laura Parolin interviene accogliendo la perplessità del collega Luca 

Granata ed esprimendo come sia stata la sua stessa perplessità quando aveva 

ricevuto la richiesta del consigliere. Ribadisce come quello riportato dal Consigliere 

Spano sia una modalità per riconoscere il contributo al prof. Lo Verso, uno dei 

massimi esperti italiani sul tema che l’OPL avrebbe l’onore di ospitare. Sottolinea 

però che l’inserimento di un professionista non iscritto all’Albo della Lombardia 

non sia insolito, come è avvenuto anche in altri Gruppi di Lavoro. Infine, sottolinea 

come il Segretario Gabriella Scaduto avesse individuato per prima l’incongruità del 

procedimento, e aveva segnalato alla presidente una soluzione. 

 

Il Segretario Gabriella Scaduto spiega come possa essere fatta una delega da parte 
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della Presidente, attribuendo un gettone a un massimo esperto internazionale che 

può portare il suo contributo.  

 

La Presidente Laura Parolin pensa che possa essere una buona idea quella 

proposta dal Segretario, anche per andare incontro alle osservazioni mosse dal 

Consigliere Luca Granata. Chiede, quindi, che sia certificato che si possa 

modificare la partecipazione del prof. Lo Verso dal Tavolo potendo emettere una 

delega con un gettone come presenza alla giornata di studio.  

 

Il Segretario Gabriella Scaduto specifica che non si necessiti della votazione in 

quanto decisione diretta della Presidente.  

 

Il Consigliere Alessandro Spano riporta che vi sono 150€ che vanno decurtati dal 

progetto.  

 

La Presidente Laura Parolin chiede al Consigliere di riformulare la scheda, 

specificando le spese e informando la segreteria, segnalando il prof. Lo Verso come 

delega della Presidente stessa.  

 

Il Consigliere Luca Granata interviene (cfr. testualmente “ma quindi 

economicamente abbiamo 150 euro in meno che vengono investite su questo progetto”) 

 

 

La Presidente Laura Parolin spiega che si riconosce ugualmente un gettone al prof. 

Lo Verso con un'altra forma. 
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Il Consigliere Luca Granata interviene (cfr. testualmente “sì, ma sono due cose 

diverse, una cosa è quella che ha suggerito Gabriella che è una è una delega, il Presidente 

dovrebbe essere chiamato a rappresentare OPL a quel convegno, decide di farsi 

rappresentare, far rappresentare OPL a una persona che è Girolamo Lo Verso che tutti 

conosciamo per essere un grande esperto in materia. Fin qua nulla da dire. Ma è una scelta 

del Presidente che può, come può scegliere tutti i giorni una delega diversa e non deve 

passare dal Consiglio rispetto a questa cosa.  

La do come ratifica, mentre invece in questo caso stiamo votando il progetto penitenziaria 

senza 150 euro investite. Sul progetto totale ci sono 150€ in meno.”) 

 

La Presidente Laura Parolin risponde affermativamente.  

 

Il consigliere Alessandro Spano, interviene precisando che avendo trovato una 

soluzione per Lo verso il progetto non ha bisogno di quei 150 euro in più. 

 

 

Il Consigliere Luca Granata interviene (cfr. testualmente “benissimo, è più pulito. 

Perché come ho detto, l'ultima Consiglio deontologico alla collega, quando vediamo cose un 

pochettino confuse, la cosa che dovremmo fare è tirarci indietro e io, qui, mi sarei tirato 

indietro ammetto. Così non ho nessun problema a votare favorevole. Il tema dell'escamotage 

mi sembrava un attimo raffazzonato, però sono d'accordo con quello che hai detto ed è una 

buona soluzione. Vorrei che il mio intervento vada a verbatim tutto. Grazie”). 

 

La Presidente Laura Parolin conclude spiegando che il progetto va in votazione 
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senza il gettone al prof. Lo Verso.  

 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  158-2023) 

 

Si passa al punto 14 (ex 13) dell’ODG: Approvazione Linee Guida per lo 

svolgimento del Tirocinio Pratico Valutativo valido all’accesso della Prova 

Pratica Valutativa per i corsi di laurea abilitante LM-51; 

 

La Presidente Laura Parolin espone quanto contenuto in delibera 

 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  159-2023) 

 

Si passa al punto 15 (ex 14) dell’ODG: Ratifica convenzioni tra Ordine degli 

Psicologi della Lombardia e Università lombarde gestione Tirocinio Pratico 

Valutativo; 

 

La Presidente Laura Parolin espone quanto contenuto in delibera 

 

La delibera viene approvata con 15 voti favorevoli (Parolin, Baventore, Ferro, 

Scaduto, Bertani, Cipresso, Granata, Merlini, Ratto, Sacchelli, Spano, Vacchini, 

Valadé, Vegni, Volpi) (delibera n.  160-2023) 
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Si passa al punto 16 (ex 15) dell’ODG: Rendicontazione Commissione Tutela 

OPL. 

 

La Consigliera Silvia Valadé e i componenti della Commissione Tutela insieme 

all’avv. Kohler predispongo la presentazione mezzo slide. 

La Consigliera Silvia Valadè espone i numeri lavorati dalla commissione, 

riportando che dall'ultima rendicontazione sono stati visti 29 casi, ci sono state 7 

archiviazioni, 8 lettere con richieste di chiarimenti e istanze, 8 diffide, 4 denunce 

che l'avvocato Kohler si sta adoperando per mandare o che sono già state mandate 

e 21 risposte ai quesiti; tra l'altro con la commissione Tutela che si è riunita in data 

odierna si è cominciato a smaltire i casi del 2023.  

Riporta che le principali macroaree delle segnalazioni rimangono quelle note, il 

tema dei mental coach e i counselor, la pubblicità disonesta, i sedicenti psicologi e i 

corsi di master o fasulli con certificazioni equipollenti. La Consigliera, inoltre, fa un 

brevissimo accenno a quella che è la proposta di evento del 2023 che sarà in realtà 

un evento che vedrà schierata la commissione Deontologia insieme alla 

commissione Tutela, la macroarea è quella dell'uso etico delle nuove tecnologie di 

piattaforme di terapia online.  

 

Si continua con l’esposizione dei casi. 

 

La Presidente prof. ssa Parolin alle ore 22:00 dichiara chiusa la seduta. 

 

Il presente verbale è stato approvato nella riunione di Consiglio del 15/06/2023 
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La Presidente 

Laura Parolin 

(Firma omessa ex art.3 

del D.Lgs. n.39/1993) 
 

 

Il Segretario 

Gabriella Scaduto 

(Firma omessa ex art.3 

del D.Lgs. n.39/1993) 

 

 


